WIMIIP INF | rok - Zestaw 6

1. Na klocku o masie 5.0 kg potozono klocek o masie 4.0 kg. Aby wywota¢ slizganie sie
gornego klocka po dolnym klocku, ktory jest przytwierdzony do podtoza, nalezy na gérny
klocek podziata¢ pozioma sitg rowng 12 N. Przyjg¢ nastepnie, ze oba klocki znajdujg sie na
poziomym, doskonale gtadkim stole, patrz rysunek. Znalez¢ (a) maksymalng wartosc
poziomej sity F, jakg mozna przytozy¢ do dolnego klocka, przy ktorej klocki bedg jeszcze
poruszac sie razem oraz (b) przyspieszenie nadane klockom. Odp.: (a) 27 N; (b) 3.0 m/s2.

2. Ciato B wazy 50 kg, a ciato A wazy 15 kg, patrz rysunek. Majgc dane s = 0.56 oraz u, =
0.25, znalez¢: (a) przyspieszenie uktadu, jezeli poczgtkowo B jest w spoczynku, oraz (b)
przyspieszenie uktadu, jezeli poczatkowo B porusza sie.

3. Klocek o masie m $lizga sie w nachylonej prostokgtnej rynnie, patrz rysunek. Znalez¢
przyspieszenie klocka, jesli wspdétczynnik tarcia kinetycznego miedzy klockiem i rynng
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Odp.: g(sin® —V2u,cos0)

=

4. Kulka 1 kg jest potgczona ze sztywnym, pionowym pretem przy pomocy dwéch niewazkich
sznurkéw o dtugosci 1 m. Sznurki przyczepione sg do preta w punktach

oddalonych od siebie 0 1 m. Uktad wiruje wokét osi preta, oba sznurki sg
naprezone i tworzg wraz z pretem réwnoboczny trojkat, jak pokazano na
rysunku. Naprezenie w gornym sznurku wynosi 25 N. (a) Narysowac sity
dziatajgce na kulke. (b) Jakie jest naprezenie dolnego sznurka? (c) Jaka |~

jest sita wypadkowa dziatajgca na kulke w chwili pokazanej na rysunku? (d) <~
Jaka jest predkos¢ kulki?
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5. Samolot zatacza poziome koto z predkoscig 480 km/h. Jezeli skrzydta samolotu nachylone
sg pod katem 45° do pionu, to ile wynosi promien kota, ktére zatacza samolot?
Odp.: 1.8 km.

6. Bardzo maty szescian o masie m znajduje si¢ wewnatrz lejka, patrz rysunek,
obracajgcego sie wokot pionowej osi ze statg czestotliwoscig v obr/s. Sciana lejka tworzy z
poziomem kat 6. Wspodtczynnik tarcia statycznego miedzy szescianem i lejkiem jest réwny us,



a odlegtos¢ od osi obrotu wynosi r. Jaka jest najwieksza i najmniejsza wartos¢ v, przy ktorej
szescian nie bedzie sie poruszat wzgledem lejka?




